

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

*Duminica a douăzeci și una după Rusalii*

*Miercuri, 14 octombrie: Sf. Cuv. Parascheva de la Iași*



## Evangelia Duminicii (Luare Crucii și urmarea lui Hristos) Luca 8, 5-15

Zis-a Domnul pilda aceasta: Ieșit-a semănătorul să semene sămânța sa. Și, semănând el, una a căzut lângă drum și a fost călcată cu picioarele și păsările cerului au mâncat-o. Și alta a căzut pe piatră și, răsărind, s-a uscat, pentru că nu avea umezeală. Alta a căzut între spini, iar spinii, crescând cu ea, au înăbușit-o. Iar alta a căzut pe pământul cel bun și, crescând, a făcut rod înșutit. Acestea zicând, striga: Cine are urechi de auzit, să audă! Și ucenicii Lui Îl întrebau: Ce înseamnă pilda aceasta? El a zis: Vouă vă este dat să cunoașteți tainele Împărăției lui Dumnezeu, iar celorlalți, în pildă, ca, văzând, să nu vadă și, auzind, să nu înțeleagă. Iar pilda aceasta înseamnă: Sămânța este cuvântul lui Dumnezeu; cea de lângă drum sunt cei care aud, apoi vine diavolul și ia cuvântul din inima lor, ca nu cumva, crezând, să se mântuiască; iar cea de pe piatră sunt aceia care, auzind cuvântul, îl primesc cu bucurie, dar aceștia nu au rădăcină; ei cred până la o vreme, iar la vreme de încercare se leapădă. Cea căzută între spini sunt cei ce aud cuvântul, dar, umblând cu grijile și cu bogăția și cu plăcerile vieții, se înăbușă și nu rodesc. Iar cea de pe pământ bun sunt cei care, cu inimă curată și bună, aud cuvântul, îl păstrează și rodesc întru răbdare. După ce a spus acestea, a strigat: Cine are urechi de auzit, să audă!

Valuri de tot felul de boli și scârbe, cu dureri cumplite înălțându-se, afun-dă ticălosul meu suflet în peștera iadului, ci tu cu ru-gă-ciunile tale Maică întinde-mi o mână de ajutor. Picături de lacrimi a scoate din adâncul inimii prin care să-mi spăl necuratele patimi ale sufletului și ale trupului, cu rugăciunile tale dăruiește-mi Maică, pururea pomenită. Cunoscând în mine însumi mulțimea pă-ca-telor mele, fără de pără și mai înainte de ju-de-cată, judecat și osândit sunt eu, ticălosul, ci Ție ca Mântuitorul tuturor, fie-Ți milă de mine, pentru rugăciunile Precuvioasei Parascheva. Fecioară plină de dar, ceea ce ai născut bucuria care s-a dat în dar la toată zidirea, în-tunericul întristării, pe care vrăjmașul îl aduce asupra-mi ca să mă piardă, degrabă îl risipește.

**Din Paraclisul Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva**

*Icoană realizată de Miruna Ioana Nicolaev*

ÎNALTPREASFINȚITUL TEOFAN, MITROPOLITUL  
MOLDOVEI ȘI BUCOVINEI / CUVÂNT CĂTRE  
PELERINI

Like 2.2K Share

Îi rog pe preoții și credincioșii Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, precum și pe toți închinătorii care obișnuiau să vină în această perioadă la sfintele moaște ale Sfintei Cuvioasei Parascheva să mă ierte pentru neputința de a le facilita accesul la închinare, după rânduiala Bisericii. Îi rog pe toți să transforme această durere în vreme de pocăință, de rugăciune și de fapte bune.



## **Durere adăugată la durere – mesajul Mitropolitului Teofan, în preajma hramului Sfintei Cuvioase Parascheva**

Moldova trăiește în aceste zile una dintre cele mai triste perioade din istoria sa. La durerea provocată de faptul că mulți semeni de-ai noștri sunt atinși de noua epidemie se mai adaugă și decizia autorităților de a interzice celor care nu au domiciliul în Iași să pătrundă în spațiul Mitropoliei, unde se află racla cu sfintele moaște ale Sfintei Cuvioase Parascheva. Interdicția este respectată până-ntr-atât încât s-a ajuns ca în jurul Mitropoliei să fie mai mulți reprezentanți ai forțelor de ordine decât închinători. Este efectul unei măsuri discriminatorii, care încalcă numeroase prevederi legale și principii internaționale ce protejează libertatea de manifestare religioasă.

Este o situație foarte greu de înțeles și de acceptat. Credincioșii care vin în Iași cu diferite motive – la spital, la cumpărături, la instanțele judecătorești sau la locul de muncă – dacă nu au domiciliul în Iași, nu se pot închina la Sfânta Parascheva. Părinții care sunt pentru câteva zile în vizită la copiii lor nu pot să-și împlinească dorința închinării la sfintele moaște, deși au venit la Iași și pentru aceasta. Nici studenții și elevii aflați în Iași care nu au încă viza de flotant, nu se pot apropia de Catedrala Mitropolitană.

Este pentru prima dată, cred, în istoria Moldovei, când se întâmplă așa ceva. Au fost invazii, războaie, molime de tot felul, regimuri totalitare. Sfintele moaște ale Sfintei Cuvioase Parascheva au fost dintotdeauna izvor de alinare, de vindecare și de întărire, iar oamenilor li s-a permis să se apropie de ele. Astăzi, au ajuns să fie considerate sursă de contaminare.

De șapte luni, Biserica s-a implicat cu toate forțele sale pentru ocrotirea sănătății oamenilor. Și o va face în continuare. Credincioșii au suportat restricții severe privind libertatea de manifestare a convingerilor religioase în numele luptei împotriva molimei. Totul are, însă, o limită peste care, dacă se trece, nu este bine pentru nimeni.

Îi rog pe preoții și credincioșii Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, precum și pe toți închinătorii care obișnuiau să vină în această perioadă la sfintele moaște ale Sfintei Cuvioase Parascheva să mă ierte pentru neputința de a le facilita accesul la închinare, după rânduiala Bisericii. Îi rog pe toți să transforme această durere în vreme de pocăință, de rugăciune și de fapte bune.

Pe preoți îi îndemn să slujească zilnic Sfânta Liturghie în această perioadă. În bisericile de parohie și mănăstiri să se săvârșească slujba Paraclisului și Acatistului Sfintei Cuvioase Parascheva. Psaltirea, mare izvor de mângâiere în vreme de încercare, să fie hrană sufletească pentru tot creștinul, mai ales în miez de noapte. Sărbătoarea Sfintei Parascheva să fie precedată și urmată de câteva zile



de post, dacă se poate, ajunare până la apusul soarelui din partea celor sănătoși, precum și de multe fapte de milostenie. Totul pentru ca Dumnezeu să-și întoarcă privirea spre noi, Sfânta Parascheva să ne ierte, personalul medical să fie încurajat și apreciat cum se cuvine, oamenii să împlinească ceea ce trebuie pentru ocrotirea sănătății lor și a semenilor, iar autoritățile să aibă înțelepciunea unor decizii care să țină cont și de amploarea epidemiei, dar și de faptul că există și numeroase persoane în această țară care au credință în Dumnezeu și în puterea tămăduitoare a rugăciunii sfinților.

† TEOFAN

**Mitropolitul Moldovei și Bucovinei**

### **IZVORUL IUBIRII**

**-RUGĂ închinată Sfintei Cuvioase Parascheva -**

TOATE FLORILE DIN LUME, EU LE-AȘ  
 ADUNA SĂ LE-ADUC PRINOS DE SLAVĂ,  
 LÂNGĂ RACLA TA, EȘTI MIJLOCITOARE ȘI  
 OCROTITOARE PENTRU NEAMUL NOS-  
 TRU, SFÂNTĂ PARASCHEVA, MULT FOLO-  
 SITOARE!

Această RUGĂ este Darul pe care L-am primit cu lumină și iubire în inimă de la Sfânta Cuvioasă Parascheva, mult folositoare și reprezintă împlinirea unui vis frumos, de taină din inima mea. DAR DIN DAR! LUMINĂ DIN LUMINĂ! (Fragment, versuri Mariana Maloș, întreaga melodie pe site-ul parohiei și pe pagina de facebook Biserica Toma Cozma)

## GÂNDURI LA HRAMUL SF. CUV. PARASCHEVA 2020

**Părintele Constantin Sturzu:** Copilă fiind, a auzit în biserică un cuvânt din Evanghelie: „*Dacă vrea cineva să vină după Mine, să se lepede de Sine, să-și ia crucea și să-Mi urmeze Mie*” (Matei 16, 24). Nu l-a văzut ca pe un îndemn la resemnare, la



acceptarea suferinței. A primit cuvintele ca pe o șoaptă de iubire. Inima i-a fost străpunsă și s-a privit pe sine cu alți ochi. Protopărinții Adam și Eva s-au văzut goi când s-au despărțit de dragostea lui Dumnezeu. Și și-au cusut haine din frunze de smochin. S-au temut, auzind glasul Domnului, și s-au ascuns printre pomii Raiului (cf. Facerea 3, 7-11). Și Parascheva L-a auzit, iată, grăind, dar ea nu s-a ascuns, ci a ieșit la lumină. S-a văzut pe sine îmbrăcată cu hainele bogăției pieritoare și mincinoase. Le-a dezbrăcat de dragul Lui și le-a dăruit unor copile sărace luând, în schimb, hainele lor zdrențuite. Mai mult, când a ajuns la vârsta la care alte fete-și caută soț, ea a împărțit la cei nevoiași toată zestrea ei. Ce nuntă a mai fost atunci în Cer! Apoi a plecat să caute pe Mire. Zi și noapte a suspinat după El. S-a dus și în locurile Lui natale. Și -a lipit buzele de pământul pe care au pășit sfințele Lui picioare, în Ierusalim, la Iordan... După logodna cu El, s-a întors acasă, în Epivata. La 27 de ani, un alai de îngeri o petrecea deja în cămările Împărăției. Pe ea, *Sfânta-n-toate-ndrăgostită Parascheva*. Paradigmatic modul în care fiecare vede ce se întâmplă la Iași, în miezul lui octombrie. Unii văd îmulzeală și mentalități de ev mediu, alții pelerini care impresionează prin răbdare, comuniune, frumusețe sufletească. Unii văd comerț religios, alții binecuvântarea de a putea cumpăra o icoană sau o carte de folos duhovnicesc. Acolo unde se vorbește blasfemator de cadavru și de oase, cei mai mulți văd trup neputrezit prin harul și mireasma Duhului Sfânt. Unii se scârbesc, alții se sfințesc.

**Părintele Constantin Necula:** „(...) Mă tot gândesc. Dacă într-o dimineață pleacă Hristos Domnul din

viețile noastre? Și își ia cu El Sfinții și scoțeste pe pereții de răsărit ai casele noastre și-și ia icoanele în Rai? Ai cui rămânem? Cu cine rămânem? Cine crede mai mult în puterea urnei de vot decât în racla sfinților riscă, ori-când, să tulbure pacea poporului său cu atitudini nesăbuite. Nu e vorba de frâna pusă pelerinajului Sfintei Paraschiva. Să ne înțelegem. Ci de lovirea într-un singur loc, continuu și fără scrupule. În nădejdea omului simplu și curat. Zeflemit și el, asemeni sfinților, de toți cei care cred că singura putere care ține un popor este puterea politică. Chiar. Dacă într-o dimineață pleacă din Țară toți oamenii simpli, toți cei care cred cu adevărat în sfințenie și în Dumnezeu? Fiți liniștiți. Știu. Veți vinde casele goale și câmpiile și tot ce poate fi vândut. Și din raclele sfinților veți face niște urne de vot, desigur netransparente, ca să rămâneți la putere. Dar puterea față de cine o să vă o mai manifestați? Pentru că în dimineața în care Sfinții și oamenii lor părăsesc Țara nu veți mai avea Țară. Veți jura pe un drapel fără culori și veți publica manuale de istorie cu foi albe pe care nu vor mai scrie copii. Ei sunt plecați cu sfinții și cei simpli. Și mamele lor vor refuza să-i lase singuri. Iar tații nu vor putea trăi fără ei. (...)”

**Lucian Apopei:** Da, sărbătoarea de anul acesta nu trebuie să însemne doar garduri și forțe de ordine care încă străjuiesc, la modul cel mai nefiresc și stânjenitor, Catedrala Mitropolitană din Iași. Pelerinii cu buletinul potrivit au împodobit casa Sfintei Parascheva cu numeroase flori. Dragostea lor pentru "luminătoarea casnică a Moldovei" a înfrumusețat TOAMNA CUVIOASEI din acest an 2020.

Mai jos, imaginile arată încă o dată că în vremuri grele pot renaște cele mai frumoase gânduri și fapte. În ecoul cuviincios al cântărilor bisericesti, parfumul și culorile florilor mărturisesc acum credința pelerinilor.

Deși e toamnă, la Iași se simte ceva primăvăratice.

*Texte selectate de Vasilica Onofrei,  
Foto: Lucian Apopei*



**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,**  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)

**Voluntari:**

\*Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei

\*Foto: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy, Ionuț Andrei Bodai, Ioan Septimiu Dorobanțu, Mihail Bogdan Trandafirescu etc.

\*Grafică: Elena Gheorghită, Cristian Ștefan, Miruna Ștefan, Parascheva Matciac, Maria Morteci etc.

\*Alte activități: Bogdan Andrei Finaru, Claudiu Șuțu, Iustinian Maradin, Maria Sobăru, Daniel Șuțu, Viorel Blidaru, Iulian Boghean etc.

**\*Administratori site parohie/pagină facebook:**

Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei  
www.parohiatomacozma.ro, [parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași



**Vă rugăm să vă abonați gratuit la YouTube YouTube:**

Vizitați-ne pe

facebook



**Biserica Toma Cozma**

**PROGRAM LITURGIC  
ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ  
HRAMUL Sf. Cuv. Parascheva**

**\*Program de spovedanie: după fiecare slujbă de seară care începe la ora 18.00**

**\*Duminică, 11 octombrie 2020,**

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

**18:00** Paraclisul Maicii Domnului

**\*Luni, 12 octombrie 2020,**

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

**\*Marți, 13 octombrie 2020,**

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

**18:00** Slujba Vecerniei

**\*Miercuri, 14 octombrie 2020,**

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

**\*Vineri, 16 octombrie 2020**

**18:00** Taina Sf. Maslu, cu rugăciuni pentru cei care au examene, rugăciuni de mulțumire, precum și dezlegări și rugăciuni pentru diferite trebuințe, precum și citirea pomelnicilor care se poartă la biserica noastră

**\*Sâmbătă, 16 octombrie, întru cinstirea Sfinților ocrotitori ai parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se află în biserică spre închinare**

- ora 7.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii, Pomenirea morților

- ora 18.00, Slujba Vecerniei

Oprită să se urce în Ceruri vreodată,  
Durerea n-are aripi, să-și facă vânt,  
Ci calcă, peste lespezi încovoiate,  
Înger pururi încătușat de pământ.

Adâncu-i glas n-ajunge la stele...

Brațele-i vântură cenușă și lut,

Presărându-le peste răni grele.

Dar Domnul a ales-o de la-nceput.

În ochii ei lucește, încă neînțeleasă,

Lumina, semnul Lui izbăvitor,

Și a pus-o mai presus, crăiasă

Și pildă, îngerilor tuturor.

Ea nu știe... Dar când somnul o doboară,

În miezul nopții și-al tăcerii,

Marii îngeri pe pământ coboară

Și se pleacă de sărută picioarele durerii.

*Vasile Voiculescu*

**Rugăciune către Sfânta Cuvioasă Parascheva de la Iași, pentru potolirea urii și a cerbiei celor care hulesc cinstirea sfinților (a Episcopului Macarie Drăgoi)**

Sfântă Cuvioasă Parascheva, întru smerenie și nevoință ai petrecut, tinerețea ca o jertfă bineplăcută aducând lui Hristos, Mirele Bisericii. Pentru aceasta, cu mare har ai fost dăruită și multe neamuri se închină cu dragoste sfintelor tale moaște de la Iași, cele care izvorăsc minuni și binecuvântări, ca odinioară osemintele Profetului Elisei, care au readus la viață pe cel mort, atins de acestea. Cu umilință și cu durere venim înaintea ta, rugându-te: caută și cercetează, Sfântă Parascheva, pe cei care se află în necazuri și primejdii, calomniați și prigoși de cei care hulesc buna cinstire a sfinților lui Dumnezeu și izbăvește-i pe ei.

Ca ceea ce, cu puterea dată ție de Preamilostivul Dumnezeu, ai lucrat și lucrezi nenumărate minuni, scoate din cursele vrăjmașului pe cei rățaciți pentru care ne rugăm și adu-i la limanul limpezirii. Ajută-i pe cei care în mahnire s-au adâncit. Luminează-le mintea și inima celor orbiți de ură împotriva Sfintei Biserici, fiind căzuți în cumplită înșelare. Ajută-i să înțeleagă că Domnul, prin iubitul Său Apostol Ioan, în cartea Apocalipsei, ne-a dat încredințare că sfinții și îngerii din ceruri iau cunoștință de rugăciunile noastre și le duc la Tronul lui Dumnezeu. Îmbărbătează-i pe cei pe care în puținătatea credinței și a învățăturilor otrăvite ale ereticilor s-au descurajat. Încă ne rugăm, mult milostivă Maică Parascheva, ia aminte la cei tineri și către viața cea bună întru Hristos să îi călăuzești pe ei. Căci tu știi, Sfântă Cuvioasă, că unii ca aceștia sunt greu ispitiți de viclenii potrivnici nevăzuți și văzuți, ca să-i îndepărteze de Dumnezeu și să-i prindă în cursele lor viclene. Primește rugăciunile noastre, Sfântă Parascheva, și acoperă poporul dreptmăritor cu binecuvântarea ta, ca să aflăm milă la Hristos. Amin.